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mente quello che si deve e si operi in ese- j 
cuzione di un piano completo, organico. I 
Ormai gli studi dovrebbero essere compiuti 
e sarebbe tempo di provvedere, perchè, ri-
peto, in materia di frane non c'è da per-
dere tempo, se non si vuole prima far ve-
rificare un disastro, e poi venir a deplorare 
che tanti averi siano dispersi e vite umane 
spezzate dalla crudeltà del destino, è vero, 
ma pure un tantino dalla imprevidenza dei 
governanti ! (Bene !) 

Del resto questo della lentezza, della in-
certezza dei lavori per le frane di Lauria 
è un sintonia dì tutto un deplorevole siste-
ma, non è che un numero della non piccola 
lista delle opere di Basilicata che procedono 
con ritardo disanimante, e debbo pur dirlo, 
con un'assoluta mancanza vera e propria di 
criteri direttivi, specialmente per la parte 
che riguarda le opere idrauliche fatte in 
passato. 

Forse ciò è avvenuto perchè i progetti 
furono abborracciati, forse perchè le somme 
stanziate erano assolutamente insufficienti 
al bisogno; certo non sono pochi i casi di 
danaro sprecato. 

Fon è qui inopportuno rilevare quanto 
è avvenuto di ben deplorevole per la bo-
nifica di Atella, per la quale centinaia di 
migliaia di lire si sono assolutamente but-
tate via per lavori senza direttiva, che si 
trovavan distrutti quasi all'indomani di 
quando si costruivano; è roba quella che 
non dovrebbe porsi a tacere, ed il ministro 
avrebbe il dovere di largamente indagare 
come le cose sian procedute. Né d'altra parte 
voglio di troppo allargare il tema di que-
sta benedetta esecuzione della legge sulla 
Basilicata, per la quale già ho la colpa di 
aver parlato troppe volte alla Camera; 
tema veramente grosso, e rispondente a do-
lori e delusioni profonde ! 

Io ho voluto oggi restringermi alla trat-
tazione della frana di Lauria, perchè la 
mia parola riescisse più efficace. Bisognerà 
che "il Governo provveda per essa con mezzi 
pronti ed efficaci con un progetto organico 
e pratico, e che abbia tutta intera e chiara 
la visione della responsabilità che assume di 
fronte a quella patriottica provincia, che 
della sventura minacciante una delle sue più 
grandi città, non si è mai disinteressata, 
intanto.in questa attesa io non posso che 
riserbarmi di dichiararmi sodisfatto al tem-
po in cui vedrò mutar rotta. (Approva-
zioni). 

DE SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Chiedo di parlare. jj . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
DE SETA, sottosegretario di Stato per i 

lavori pubblici. Da mia parte ho riconosciuto 
tutta l'urgenza di provvedere ai lavori di 
Lauria. 

Conosco quella regione, per averla tutta 
percorsa, e so delle gravi frane che minac-
ciano quell'abitato. Ma le frane si combat-
tono difficilmente. Diceva anzi un distin-
tissimo ingegnere che l'unico mezzo di com-
batterle è quello di far sì che non si produ-
cano. 

L'unico rimedio, quindi, è quello del rim-
boschimento e del rinsaldamento dei monti. 

P R E S I D E N T E . Segue l'interrogazione 
dell'onorevole De Gennaro, al ministro di 
grazia e giustizia, « per sapere se creda com-
patibile con il prestigio della magistratura 
e con la retta amministrazione della giu-
stizia prolungare anche di un sol giorno lo 
stato in cui, da mesi, trovasi la Procura 
regia presso il Tribunale di Larino ». 

Non essendo presente l'onorevole De 
Gennaro, questa interrogazione s'intende 
ritirata. 

Segue l'interrogazione dell'onorevole f a -
stelli, al ministro dei lavori pubblici, « per 
sapere se e quali provvedimenti intenda 
adottare affinchè sia possibile - senza le 
formalità ora prescritte - provvedere al-
l'impianto di vie funicolarraeree per lavori 
urgenti e limitate a brevi periodi di tempo ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici ha facoltà di rispondere. 

DE SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. L'onorevole Rastelli desi-
dera, e con ragione, sapere come si può 
provvedere, senza le formalità ora prescritte, 
all'impianto di vie funicolari aree per piccoli 
lavori e di breve durata. Sull'argomento 
esiste una legge ed un regolamento, e tanto 
alla legge quanto al regolamento nessuno 
può derogare. Soltanto modificando la legge 
si potrà raggiungere Io scopo cui accenna 
l'onorevole Rastelli. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Rastelli ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 
S2 RASTELLI . Mi duole di non poter di-
chiararmi sodisfatto. La legge impone for-
malità le quali presuppongono impianti sta-
bili, che abbiano una certa durata e siano 
tali da sodisfare alle industrie ed a lavori 
importanti. Invece, nell'applicazione della 
legge, le amministrazioni provinciali, anche 
quando si tratta semplicemente di tirare un 
filo aereo per trasportare legnam.fi, pietre e 
qualunque altro materiale, anco per un'ora 
sola, esigono che si sodisfì e tutte queste 
formalità. 


